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الحمدلله		و	الصلاة		والسلام		على		نبينا	محمد	و	على		آله		و	صحبه	أجمعين		

	أما	بعد	:	

نبذة	عن	مجموعة	رفعة		

	هي	مجموعة	تدار	من	قبل	معلمين	و	معلمات	الرياضيات	من	جميع	انحاء		المملكة		

و	هي	قائمة	على	التطوير	المهني		للمعلمين	والمعلمات	و	ابتكار	الأفكار	الإبداعية	للتعليم	العام		

و	بهدف	التيسير	و	التسهيل	لمادة	الرياضيات	و	نشر	العلم		نقدم	لكم		

سلسلة	رفعة	حلول	تحقق	من	فهمك	رياضيات1-1		

	لوجهه	و	أن	تجدوا	فيه	الفائدة		
ُ
نسأل	الله	ان	يجعله	خالصا

مقدمة	

تصميم	الكتاب	:		أ:	غادة	الفضلي	

حسابات	مجموعة	
رفعة	

حسابات	المراجع	 حسابات	المؤلف		
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إهداء	

@ma3aly_alharbi

	داعمًا	لي	
ً
إلى	روح	والدي	رحمه	الله	الذي	كان	دائما

	للعلم	والعمل	وإلى	والدتي	حفظها	الله	وأمدها	
ً
ومحبا

بالصحه	والعافيه		

إلى	زوجي	و	أبنائي	و	أخوتي	سندي	بعد	الله		

إلى	كل	من	كان	له	دور	في	دعمي	وقدّم	لي	يد			العون	

والمساعدة	في	تأليف	هذا	الكتاب.
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شكر	وعرفان	

ma3aly_alharbi@سلسة	حلول	تحقق	من	فهمك	–	رياضيات 1-1

كل	الشكر	والتقدير	لمجموعة	رفعة	الرياضيات	على	

دعمهم	المتواصل	وجهودهم	في	وثيق	هذا	العمل	

وأتمنى	لهم	مزيدا	من	التقدم	والنجاحات	المستمرة	

	وعلوًا	
ً
بارك	الله	بعملكم	ونفع	به	وزادكم	رفعة

وارتقاء.	
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الفصل	الأول		 1

سلسة	حلول	تحقق	من	فهمك	–	رياضيات 1-1

التبرير	الاستقرائي	والتخمين	

المنطق

العبارات	الشرطية

التبرير	الاستنتاجي	

المسلمات	والبراهين	الحرة

البرهان	الجبري

إثبات	علاقات	بين	القطع	المستقيمة	

إثبات	علاقات	بين	الزوايا	

@ma3aly_alharbi
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سلسة	حلول	تحقق	من	فهمك	–	رياضيات 1-1

التبرير	الاستقرائي	والتخمين		

متتابعة أشهر: صفر، رجب، ذو الحجة، جمادى الأولی،…………………………..

اکتب تخمیناً یصف النمط d کل من المتتابعات الآتیة، ثم استعمله لإیجاد الحد 

التالي d کل منها.

(1B

شوال 

ن	
ها
لبر
وا
ير	
تبر
:	ال
ل	
لأو
ل	ا
ص
لف
ا

10، 4 ، -‎2، -‎8،..………

(1A

(1C

 -14

27

(2A

(2C

(2B

ضع تخمینا لکل قیمة أو علاقة هندسیة لکل مما یأتي، وأعطِ أمثلة عددیة أو ارسم 

أشکالاً تساعد o الوصول لهذا التخمین.

ناتج جمع عددین زوجین.

 CD=EF و AB=CD : إذا کانت ، EF وAB  العلاقة بین

مجموع مربعي عددین کلیین متتالیین.  

 4+2=6   
8+10=18

4+6= 10   



 ناتج جمع عددین زوجین هو عدد زوجي

A B
C D

تحقق	من	فهمك

تحقق	من	فهمك

E F
AB=EF

 22+32=13
32+42=25



  مجموع مربعي عددین کلیین متتالین هو عدد فردي

@ma3aly_alharbi
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التبرير	الاستقرائي	والتخمين		1-1

(A

(C

(B

ن	
ها
لبر
وا
ير	
تبر
:	ال
ل	
لأو
ل	ا
ص
لف
ا

3) یبین  الجدول المجاور سعر منتج خلال السنوات من 1414هـ إلی 1439هـ .

أنشیء التمثیل البیاني الأنسب لعرض هذه البیانات .

ضع تخمیناً لسعر المنتج عام 1444هـ .

@ma3aly_alharbi

تحقق	من	فهمك


‎46 ریالاً تقریباً

سلسة	حلول	تحقق	من	فهمك	–	رياضيات 1-1

 d نعم، هذا الاتجاه المتزاید معقول لأنه من المحتمل أن یستمر سعر المنتج

الزیادة o مر السنین 

 السنة

  سعر المنتج

14
14

14
19

14
24

14
29

14
34

14
39

ل)
ر@ا

ر (
سع

 ال

0  
20  
25 

35 
30 

40 
45 
50 

هل من المنطقي القول بأن هذا النمط سیستمر بمرور الزمن ؟ وإذا لم یکن 
کذلك، فکیف سیتغیر ؟ فسر اجابتك 
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ل	
لأو
ل	ا
ص
لف
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المنطق

@ma3aly_alharbi

(1A

(1B

أعط مثالاً مضاداً یبین أن کلاً من التخمینات الآتیة خاطئة.

تحقق	من	فهمك

 لیس    و لیس

استعمل العبارات   ,   ,   والشکل المجاور لکتابة عبارة الوصل 

 : الشکل مثلث.
 : d الشکل ضلعان متطابقان.

 : جمیع زوایا الشکل حادة .

تحقق	من	فهمك


 الشکل مثلث و d الشکل ضلعان متطابقان

     بما أن العباراتان    و     صائبتان، فإن عبارة الوصل         صائبة.


 الشکل لیس مثلث و لیس جمیع زوایاه حادة.
 العبارة    خاطئة، لکن العبارة      صائبة، إذن عبارة الوصل


     لیس     و لیس     خاطئة .

(4A

إذا کان:                       ، فإن             و           متقابلتان بالرأس. (4B

اذا کان n= -3 ،فإن n= -(-3)=3- ، وهذا عدد موجب  
 


عندما تکون النقاط A,B,D لا تقع o استقامة 

واحدة والنقاط E,B,C لا تقع o  استقامة واحدة 

یکون التخمین خاطئاً . کما d الشکل المجاور  

E                      ولکن          و          غیر متقابلتین 

إذا کان n عدداً حقیقیاً ، فإن n- یکون سالباً .

C

DA
B



ن	
ها
لبر
وا
ير	
تبر
:	ال
ل	
لأو
ل	ا
ص
لف
ا

1-2

سلسة	حلول	تحقق	من	فهمك	–	رياضيات 1-1

10

المنطق

@ma3aly_alharbi

تحقق	من	فهمك

(2C


 العبارة    خاطئة و العبارة        خاطئة


    لذلك عبارة الفصل              صائبة .

30
     ینایر من أشهر فصل الربیع أو عدد أیام شهر ینایر لیس        یوماً.    


استعمل العبارات     ,     ,     و الصورة المجاورة لکتابة عبارة الفصل d کل مما یأتي. ثم 

أوجد قیمة الصواب لها مبرراً اجابتك :

 : ینایر من أشهر فصل الربیع .
 : عدد أیام شهر ینایر 30 یوماً فقط .

 : ینایر هو أول أشهر السنة المیلادیة .

(2A


ینایر من أشهر فصل الربیع أو أول أشهر السنة المیلادیة

 العبارة    خاطئة ،و العبارة    صائبة


     لذلك العبارة              صائبة

 أو 

 أو 

(2B
30
    عدد أیام شهر ینایر       یوماً فقط أو ینایر لیس أول أشهر السنة المیلادیة    



 العبارة    خاطئة و العبارة       خاطئة


    لذلك عبارة الفصل              خاطئة.



ن	
ها
لبر
وا
ير	
تبر
:	ال
ل	
لأو
ل	ا
ص
لف
ا

1-2

سلسة	حلول	تحقق	من	فهمك	–	رياضيات 1-1

المنطق

@ma3aly_alharbi

4: اختبارات: یبین شکل فن المجاور عدد طلاب الصف الأول الثانوي الذین 
نجحوا والذین لم ینجحوا d اختباري الریاضیات والکیمیاء.

 ما عدد الطلاب الذین نجحوا d اختبار الریاضیات، 
ولم ینجحوا d اختبار الکیمیاء؟

 ما عدد الطلاب الذین نجحوا d اختبار 

الریاضیات و اختبار الکیمیاء؟

3) أنشیء جدول الصواب للعبارة 

FFFTT

FTFFT

FFTTF

TTTFF

تحقق	من	فهمك

تحقق	من	فهمك

(A

(B

(C

(D

 ما عدد الطلاب الذین لم ینجحوا d أي


من الاختبارین؟


ما عدد طلاب الصف الأول ثانوي؟


    ‎4 طلاب 


    ‎46 طلاب 

2    



     ‎55 طالب 
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سلسة	حلول	تحقق	من	فهمك	–	رياضيات 1-1

العبارات	الشرطية	

@ma3aly_alharbi

تحقق	من	فهمك

حدد الفرض والنتیجة d کل من العبارات الشرطیة الآتیة:

(1A.إذا کان لمضلع ستة أضلاع، فإنه سداسي 

(1B.سیتم إنجاز طبعة ثانیة من الکتاب، إذا بیعت نسخ الطبعة الأولی کلها 

الفرض: للمضلع ستة أضلاع  
 
النتیجة: المضلع سداسي  

الفرض: بیع جمیع نسخ الطبعة الأولی  
النتیجة: إنجاز طبعة ثانیة من الکتاب   

 


تحقق	من	فهمك

حدد الفرض والنتیجة d کل عبارة شرطیة مما یأتي ثم اکتبها o صورة ( إذا ….فإن…):

(2A. یمکن تبدیل  5 أوراق نقدیة من فئة الریال بورقة نقدیة واحدة من فئة 5 ریالات 

الفرض: لدیك 5 أوراق نقدیة من فئة ریال  
النتیجة: یمکن ان یبدلها بورقة نقدیة واحدة من فئة 5 ریالات. 

إذا کان لدیك 5 أوراق نقدیة من فئة ریال فإنه یمکنك تبدیلها بورقة واحدة 
من فئة 5 ریالات  

(2B.90º مجموع قیاسي الزاویتین المتتامتین یساوي 

 .90º النتیجة: مجموع قیاسیهما یساوي
الفرض: الزاویتین متتامتین 

  90º إذا کانت الزاویتان متتامتین فإن مجموع قیاسیهما یساوي
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سلسة	حلول	تحقق	من	فهمك	–	رياضيات 1-1

العبارات	الشرطية	

@ma3aly_alharbi

تحقق	من	فهمك

حدد قیمة الصواب لکل عبارة شرطیة فیما یأتي وإذا کانت صائبة ففسر تبریرك،  

أما اذا کانت خاطئة فأعط مثالاً مضاداً:

تحقق	من	فهمك

(3A.                        إذا کانت          حادة، فإن 

(3B.                           إذا کان                   فإن 

اذا کانت                      فإن       حادة أیضاً ولکن قیاسها لیس      . 

العبارة الشرطیة خاطئة  

العبارة الشرطیة صائبة   

الفرض                     خاطیء، لأن الجذر التربیعي لا یکون سالباً لأي عدد. وعلیه 
 تکون العبارة الشرطیة صائبة.

 o                ،                ،               ،                : 4) أوجد قیم الصواب للعبارات

نفس الجدول ثم اکتب زوجین من العبارات المتکافئة منطقیاً.

FFFFFFTTTT

TFFTTFTFFT

TFFTFTTFTF

TTTTTTFFFF

تکافیء منطقیاً  

تکافیء منطقیاً  
13
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سلسة	حلول	تحقق	من	فهمك	–	رياضيات 1-1

العبارات	الشرطية	

@ma3aly_alharbi

تحقق	من	فهمك

اکتب العکس والمعکوس والمعاکس الإیجابي لکل من العبارتین الشرطیتین 

 الآتیتین، ثم حدد ما إذا کان أي منها صائباً أم خاطئاً، وإذا کان خاطئاً فأعط 

 مثالاً مضاداً.

ن	
ها
لبر
وا
ير	
تبر
:	ال
ل	
لأو
ل	ا
ص
لف
ا

(5A . الزاویتان اللتان لهما القیاس نفسه متطابقتان

إذا کانت الزاویتین متطابقتین فإن لهما القیاس نفسه (صائبة) 

العبارة الشرطیة:  

العکس: 

المعاکس الإیجابي :  

المعکوس: 

المعکوس: 

إذا کان  للزاویتین القیاس نفسه فإنهما متطابقتان (صائبة) 

إذا لم تکن الزاویتان متطابقتان فإنه لایکون لهما القیاس نفسه (صائبة) 

إذا لم یکن للزاویتین القیاس نفسه فإنهما غیر متطابقتین  (صائبة) 

(5B . الفأر من القوارض

إذا کان الحیوان من القوارض فإنه فأر  (خاطئة)  

مثال مضاد: السنجاب من القوارض لکنه لیس فأر  

العبارة الشرطیة:  

العکس: 

المعاکس الإیجابي :  

إذا کان الحیوان فأراً فإنه من القوارض (صائبة) 

إذا لم یکن الحیوان من القوارض فإنه لیس فأراً (صائبة) 

إذا لم یکن الحیوان فأراً، فإنه لایکون من القوارض (خاطئة) 

مثال مضاد: السنجاب لیس فأرا ولکنه من القوارض  
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سلسة	حلول	تحقق	من	فهمك	–	رياضيات 1-1

التبرير	الاستنتاجي	

@ma3aly_alharbi

(1A

حدد ما إذا کانت النتیجة قائمة o التبریر الاستنتاجي أم التبریر الاستقرائي 
d کل مما یأتي:

تحقق	من	فهمك

التبریر الاستقرائي  
 


یجري طالب مرحلة ابتدائیة تجربة دمج الألوان d المختبر فقام بثلاث 
محاولات للحصول o درجة معینة من اللون الرمادي فاکتشف أنه کلما 

زادت کمیة اللون الأسود کانت درجة اللون الرمادي غامق.

دعي خالد إلی حفل عشاء وقد حضر جمیع المدعوین الحفل إذن فقد حضر 
التبریر الاستنتاجي   خالد الحفل.

 


تحقق	من	فهمك

حدد ما إذا کان الاستنتاج صائباً d کل مما یأتي أم لا اعتماداً o المعطیات، 
فسر تبریرك.

(2A .استقامة واحدة، فإنها تحدد مستوى o المعطیات: ✽ إذا کانت ثلاث لا تقع
 .G المستوى d تقع A, B, C النقاط  ✽                

الاستنتاج :  النقاط A, B, C لاتقع o استقامة واحدة.


p: النقاط          لاتقع o استقامة واحدة          

q: النقاط الثلاثة تحدد مستوى          


 الاستنتاج غیر صائب     

قد تقع النقاط           d المستوى        تکون o استقامة واحدة. A,B,C

A,B,C

G

(1B
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سلسة	حلول	تحقق	من	فهمك	–	رياضيات 1-1

التبرير	الاستنتاجي	

@ma3aly_alharbi

المعطیات: ✽ إذا کان الشکل مربعاً، فإنه مضلع. 3) 
                ✽  الشکل A مربع. 

الاستنتاج :  الشکل A مضلع.

تحقق	من	فهمك

حدد ما إذا کان الاستنتاج صائباً d کل مما یأتي أم لا اعتماداً o المعطیات، 
فسر تبریرك.

(2B d المعطیات: ✽ إذا أحضر الطالب موافقة من ولي أمره فإنه یمکنه الذهاب
الرحلة المدرسیة. 

                ✽  أحضر سلمان موافقة من ولي أمره.  
الاستنتاج :  یمکن أن یذهب سلمان d الرحلة المدرسیة.


p:  أحضر الطالب موافقة ولي أمره     


q:  یمکنه الذهاب d رحلة مدرسیة     


   الاستنتاج صائب بحسب قانون الفصل المنطقي


   الاستنتاج صائب بحسب قانون الفصل المنطقي

تحقق	من	فهمك

تحقق	من	فهمك

المضلعات
الم34عات 

A

16



B   إذا لم تأخذ قسطاً کافیاً من النوم فلن یکون أداؤك d الاختبار جیداً           

ن	
ها
لبر
وا
ير	
تبر
:	ال
ل	
لأو
ل	ا
ص
لف
ا

1-4

سلسة	حلول	تحقق	من	فهمك	–	رياضيات 1-1

التبرير	الاستنتاجي	

@ma3aly_alharbi

4) أي العبارات الأتیة تنتج منطقیا عن العبارتین الآتیتین؟ 

  (١) إذا لم تأخذ قسطاً کافیاً من النوم، فسوف تکون مرهقاً. 

  (٢) إذا کنت مرهقاً، فلن یکون آداؤك d الاختبار جیداً. 

تحقق	من	فهمك

A  إذا کنت مرهقاً إذن أنت لم تأخذ قسطاً کافیاً من النوم           

C   إذا لم یکن أداؤك d الاختبار جیداً فإنك لم تأخذ قسطاً کافیاً من النوم          

D   لا توجد نتیجة صائبة       

تحقق	من	فهمك

استخدم قانون الفصل المنطقي أو قانون القیاس المنطقي لتحصل o نتیجة 
صائبة إن أمکن من العبارات الآتیة واذکر القانون الذي استعملته. إذا تعذر 

الحصول o نتیجة صائبة فاکتب" لا نتیجة صائبة" 

المعطیات: ✽ إذا کانت القطعتان المستقیمتان متطابقتین فإن طولهما متساویان. 
                ✽        نقطة منتصف         .


 قانون الفصل المنطقي

17



ن	
ها
لبر
وا
ير	
تبر
:	ال
ل	
لأو
ل	ا
ص
لف
ا

1-5

سلسة	حلول	تحقق	من	فهمك	–	رياضيات 1-1

المسلمات	والبراهين	الحرة	

@ma3aly_alharbi

(1A

(1B


  النقاط            تحدد مستوى.A,B,C 


اذکر المسلمة التي تبرر صحة کل عبارة مما یأتي: 

 مسلمة        أي ثلاث نقاط لا تقع o استقامة واحدة یمر بها مستوى

   واحد فقط


  یتقاطع المستویان      و      d المستقیم       .

تحقق	من	فهمك


   مسلمة        إذا تقاطع مستویات فإن تقاطعهما یکون مستقیم

1.2

1.7

‎3 أو ‎2 أو ‎1 أو0

حدد ما إذا کانت کل جملة مما یلي صائبة دائماً أو صائبة أحیاناً أو غیر صائبة أبداً .فسر 
تبریرك. 

 صائبة دائماً. o المستقیمین المتقاطعین هناك o الأقل ثلاث نقاط

   لاتقع o استقامة واحدة تحدد مستوى.


  المستقیمان المتقاطعون یحددان مستوى.

تحقق	من	فهمك


  تتقاطع ثلاث مستقیمات d نقطتین .
 صائبة أحیاناً. یمکن أن یکون لثلاث مستقیمات تقع d المستوى نفسه


     عدد من نقاط التقاطع

(2A

(2B

18



ن	
ها
لبر
وا
ير	
تبر
:	ال
ل	
لأو
ل	ا
ص
لف
ا

1-5

سلسة	حلول	تحقق	من	فهمك	–	رياضيات 1-1

المسلمات	والبراهين	الحرة	

@ma3aly_alharbi

3) إذا علمت أن       تقع o         ، حیث                  ، فاکتب برهاناً حراً لإثبات 
أن      هي نقطة منتصف         .

تحقق	من	فهمك


   المعطیات:      تقع بین             ،                      .


              المطلوب:       منتصف


   هي منتصف             .      


                                     معطیات


                                      تعریف القطع المستقیمة


                                       تعریف نقطة المنتصف
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ن	
ها
لبر
وا
ير	
تبر
:	ال
ل	
لأو
ل	ا
ص
لف
ا

1-6

سلسة	حلول	تحقق	من	فهمك	–	رياضيات 1-1

البرهان	الجبري	

@ma3aly_alharbi

تحقق	من	فهمك

اذکر الخاصیة التي تبرر کلامن العبارتین الآتیتین: 

(1A

(1B

   +‎4+(-5)=    -1 إذا کان    1- =(5-)+4 ، فإن


  خاصیة الجمع للمساواة

 y=5 5 ، فإن=y  إذا کانت


  خاصیة التماثل للمساواة

(1C .أثبت أنه إذا کان                           فإن                 . اکتب تبریرا لکل خطوة


   معطیات


    خاصیة الجمع للمساواة


     تبسیط


    خاصیة القسمة للمساواة


     تبسیط
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ن	
ها
لبر
وا
ير	
تبر
:	ال
ل	
لأو
ل	ا
ص
لف
ا

1-6

سلسة	حلول	تحقق	من	فهمك	–	رياضيات 1-1

البرهان	الجبري	

@ma3aly_alharbi

تحقق	من	فهمك

اکتب برهاناً ذا عمودین لإثبات صحة کل من التخمینین الآتیین: 

(2A.              إذا کان                      ، فإن  


المبررات الع7ارات 

معط:ات

خاص:ة الجمع للمساواة

تFس:ط

خاص:ة الضرب للمساواة

تFس:ط

خاص:ة الط4ح للمساواة 

تFس:ط

خاص:ة القسمة للمساواة 

تFس:ط

21



ن	
ها
لبر
وا
ير	
تبر
:	ال
ل	
لأو
ل	ا
ص
لف
ا

1-6

سلسة	حلول	تحقق	من	فهمك	–	رياضيات 1-1

البرهان	الجبري	

@ma3aly_alharbi

تحقق	من	فهمك

اکتب برهاناً ذا عمودین لإثبات صحة کل من التخمینین الآتیین: 

    فیزیاء: إذا کانت المسافة    التي یقطعها جسم متحرك بسرعة ابتدائیة


وسرعة نهائیة        d زمن      تعطی بالعلاقة                         ، فإن

 


(2B

المبررات الع7ارات 

معط:ات

خاص:ة الضرب للمساواة

خاص:ة القسمة للمساواة 

خاص:ة الط4ح  للمساواة

خاص:ة التماثل للمساواة 

.
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ن	
ها
لبر
وا
ير	
تبر
:	ال
ل	
لأو
ل	ا
ص
لف
ا

1-6

سلسة	حلول	تحقق	من	فهمك	–	رياضيات 1-1

البرهان	الجبري	

@ma3aly_alharbi

تحقق	من	فهمك

اکتب برهاناً ذا عمودین لإثبات صحة کل من التخمینین الآتیین: 

  إذا کان                               ,                      ,(3A          .                           فإن

(3B.            إذا کان                    ،فإن       


المبررات الع7ارات 
معط:ات

تعU4ف تطابق القطع المستق:مة 

خاص:ة التعUWض للمساواة 

خاص:ة الجمع  للمساواة

خاص:ة القسمة للمساواة 

تFس:ط 

المبررات الع7ارات 
معط:ات

تعU4ف تطابق الزواXا
خاص:ة التعUWض للمساواة 

خاص:ة التماثل للمساواة

،
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ن	
ها
لبر
وا
ير	
تبر
:	ال
ل	
لأو
ل	ا
ص
لف
ا

1-7

سلسة	حلول	تحقق	من	فهمك	–	رياضيات 1-1

إثبات	علاقات	بين	القطع	المستقيمة	

@ma3aly_alharbi

تحقق	من	فهمك

1)أکمل البرهان الأتي : 


  تعریف تطابق القطع المستقیمة


بالتعویض

المبرراتالع7ارات
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ن	
ها
لبر
وا
ير	
تبر
:	ال
ل	
لأو
ل	ا
ص
لف
ا

1-7

سلسة	حلول	تحقق	من	فهمك	–	رياضيات 1-1

إثبات	علاقات	بين	القطع	المستقيمة	

@ma3aly_alharbi

تحقق	من	فهمك


 باستعمال خاصیة التماثل للتطابق


  باستعمال تعریف تطابق القطع المستقیمة

 ومن ذلك یکون طول القطعة الخشبیة الأولی مساویاً طول القطعة الخشبیة


  الرابعة


 باستعمال خاصیة التعدي للتطابق


فإن
 إذا کان


فإن
 إذا کان

25



ن	
ها
لبر
وا
ير	
تبر
:	ال
ل	
لأو
ل	ا
ص
لف
ا

1-7

سلسة	حلول	تحقق	من	فهمك	–	رياضيات 1-1

إثبات	علاقات	بين	القطع	المستقيمة	

@ma3aly_alharbi

تحقق	من	فهمك

أثبت أن: 2)مقص: d الشکل المجاور، 

المبرراتالع7ارات


المعطیات


  تعریف تطابق القطع المستقیمة


 خاصیة الجمع للمساواة


خاصیة التعویض للمساواة
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ن	
ها
لبر
وا
ير	
تبر
:	ال
ل	
لأو
ل	ا
ص
لف
ا

1-8

سلسة	حلول	تحقق	من	فهمك	–	رياضيات 1-1

إثبات	علاقات	بين	الزوايا	

@ma3aly_alharbi

تحقق	من	فهمك

1) إذا کان                                                ، فأوجد        . برر خطوات 
حلك. 

المبرراتالمعط:ات 

مسلمة جمع ق:اسات الزواXا 

خاص:ة التعUWض للمساواة

التFس:ط

خاص:ة الط4ح للمساواة 

التFس:ط
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ن	
ها
لبر
وا
ير	
تبر
:	ال
ل	
لأو
ل	ا
ص
لف
ا

1-8

سلسة	حلول	تحقق	من	فهمك	–	رياضيات 1-1

إثبات	علاقات	بين	الزوايا	

@ma3aly_alharbi

تحقق	من	فهمك

d(2 الشکل المجاور،       و         متجاورتان o مستقیم، إذا کان:  
                                      و                            ، 

فأوجد قیمة        ,        ,      .برر خطوات حلك.                                                    

المبرراتالمعط:ات 

نظU4ة الزاوUتان المت`املتين 

cالتعUWض 

التFس:ط

خاص:ة الط4ح للمساواة 

التFس:ط

خاص:ة القسمة للمساواة 

التFس:ط

معط:ات

التعUWض 

التFس:ط

التعUWض

التFس:ط
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ن	
ها
لبر
وا
ير	
تبر
:	ال
ل	
لأو
ل	ا
ص
لف
ا

1-8

سلسة	حلول	تحقق	من	فهمك	–	رياضيات 1-1

إثبات	علاقات	بين	الزوايا	

@ma3aly_alharbi

تحقق	من	فهمك

d (3 الشکل المجاور            و               قائمتان.  
أثبت أن                      .

المبرراتالمعط:ات 

معط:ات

نظU4ة الزاوUتين المتتامتين

نظU4ة تطابق المتممات 


  و                                     

  و                                     


  متتامتان                                     

  متتامتان                                     

                                           

  و                                        
  المعطیات:                                            

  المطلوب:


  قائمتان

29



الفصل	الثاني	 2

سلسة	حلول	تحقق	من	فهمك	–	رياضيات		1-1

المستقيمان	و	القاطع	

الزوايا	والمستقيمات	المتوازية	

إثبات	توازي	مستقيمين	

ميل	المستقيم	

صيغ	معادلة	المستقيم	

الأعمدة	و	المسافة	

@ma3aly_alharbi
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مد	
عا
الت
	و	
زي
وا
الت
ي	-	

ثان
ل	ال

ص
لف
ا

المستقيمان	والقاطع	 2-1

سلسة	حلول	تحقق	من	فهمك	–	رياضيات	1-1
@ma3aly_alharbi

تحقق	من	فهمك

تحقق	من	فهمك

حدد کلا مما یأتي مستعملاً الشکل المجاور : 
(1A .         جمیع القطع المستقیمة التي تخالف

(1B .        قطع مستقیمة توازي

(1C .           جمیع المستویات التي توازي المستوى


  المستوى

تحقق	من	فهمك

مستعملاً الشکل المجاور، صنف کل زوج من الزوایا فیما یأتي إلی زاویتین 
متبادلتین داخلیاً، أو متبادلتین خارجیاً، أو متناظرتین، أو متحالفتین: 

(2A

(2B

(2C

(2D


   متبادلتین داخلیاً


   متناظرتان


   متبادلتین خارجیاً


    متحالفتان
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مد	
عا
الت
	و	
زي
وا
الت
ي	-	

ثان
ل	ال

ص
لف
ا

المستقيمان	والقاطع	 2-1

سلسة	حلول	تحقق	من	فهمك	–	رياضيات	1-1
@ma3aly_alharbi

تحقق	من	فهمك

تحقق	من	فهمك

استعمل صورة تقاطع سکك القطار المجاورة، لتحدد القاطع الذي یصل 
بین کل زوج من الزوایا فیما یأتي، ثمّ صنف الأزواج إلی زاویتین متبادلتین 

داخلیاً، أو متبادلتین خارجیاً، أو متناظرتین، أو متحالفتین. 

(3A

(3B

(3C

(3D


   المستقیم        ،متبادلتان خارجیا     


   المستقیم        ،متبادلتان داخلیاً     


   المستقیم        ،متناظرتان     


   المستقیم        ،متحالفتان     
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مد	
عا
الت
	و	
زي
وا
الت
ي	-	

ثان
ل	ال

ص
لف
ا

الزوايا	والمستقيمات	المتوازية	 2-2

سلسة	حلول	تحقق	من	فهمك	–	رياضيات	1-1
@ma3aly_alharbi

تحقق	من	فهمك

d الشکل المجاور:                    . أوجد قیاس کل من الزوایا الآتیة،  

واذکر المسلمات أو النظریات التي استعملتها. 

(1A

(1B

(1C


  مسلمة الزاویتین المتناظرین    


   ،نظریة الزاویتین المتکاملتین      
  تکمل     


    نظریة الزاویتین المتقابلتین بالرأس     

33



(2B

مد	
عا
الت
	و	
زي
وا
الت
ي	-	

ثان
ل	ال

ص
لف
ا

الزوايا	والمستقيمات	المتوازية	 2-2

سلسة	حلول	تحقق	من	فهمك	–	رياضيات	1-1
@ma3aly_alharbi

تحقق	من	فهمك

تخطیط المدن: استعمل الشکل المجاور للإجابة عن السؤالین الآتیین، 

واذکر المسلمات أو النظریات التي استعملتها: 

(2A


      نظریة الزاویتین المتبادلتین داخلیاً

إذا کان                       ، فأوجد          . 


    متبادلتان داخلیاً


       متکاملتان ، مسلمة الزاویتین المتناظرین
    و


    نظریة الزاویتین المتبادلتین خارجیاً     

إذا کان                       ، فأوجد          . 

34



إذا کان                                ,                            ،فأوجد قیمة     .          

(3A


  تعریف تطابق الزوایا     


    نظریة الزاویتین المتبادلتین خارجیاً     


   بالتعویض    


    بإضافة ‎13 للطرفین    


    بطرح       من کلا الطرفین         

         بما أن المستقیمین     و       متوازیان، إذا          و    


   متطابقتان بحسب نظریة الزاویتین المتبادلتین خارجیاً

(3B

         بما أن المستقیمین     و       متوازیان، إذا          و    


    متکاملتان بحسب نظریة الزاویتین المتحالفتین


   تعریف الزاویتین المتکاملتین  


   بالتعویض  


   بالتبسیط  


     بطرح      من الطرفین  

o بقسمة الطرفین 
3 
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مد	
عا
الت
	و	
زي
وا
الت
ي	-	

ثان
ل	ال

ص
لف
ا

الزوايا	والمستقيمات	المتوازية	 2-2

سلسة	حلول	تحقق	من	فهمك	–	رياضيات	1-1
@ma3aly_alharbi

تحقق	من	فهمك

إذا کان                                ,                            ،فأوجد قیمة     .          
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مد	
عا
الت
	و	
زي
وا
الت
ي	-	

ثان
ل	ال

ص
لف
ا

إثبات	توازي	مستقيمين	 2-3

سلسة	حلول	تحقق	من	فهمك	–	رياضيات	1-1
@ma3aly_alharbi

تحقق	من	فهمك

(1A

(1B

(1C

(1D

(1E

(1F


   ؛عکس نظریة الزاویتین المتبادلتین داخلیاً.         


   ؛عکس مسلمة الزاویتین المتناظرتین.         


   ؛عکس مسلمة الزاویتین المتبادلتین خارجیاً.         


   ؛عکس نظریة الزاویتین المتحالفتین.         


   لا یمکن إثبات التوازي اعتماداً o هذا المعطی.         


    لا یمکن     

هل یمکن إثبات أن أیاً من مستقیمات الشکل متوازیة، اعتماداً o المعطیات 
d کل مما یأتي؟ وإذا کان أي منها متوازیاً، فاذکر المسلمة أو النظریة التي 

تبرر إجابتك. 
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مد	
عا
الت
	و	
زي
وا
الت
ي	-	

ثان
ل	ال

ص
لف
ا

إثبات	توازي	مستقيمين	 2-3

سلسة	حلول	تحقق	من	فهمك	–	رياضيات	1-1
@ma3aly_alharbi

تحقق	من	فهمك

2)تجدیف:حتی یتحرك قارب التجدیف d مسار مستقیم،یجب أن تکون 
مجادیف کل جانب متوازیة. هل یمکن أن تبرهن أن مجادیف الجانب 

الأیسر d الصورة المجاورة متوازیة،وضح ذلك إن کان صحیحا،وإلا فاذکر 
السبب. 

 غیر ممکن؛ الزاویتان المتبادلتان خارجیاً،أو الزاویتان المتبادلتان داخلیاً أو  


المتناظرین لیستا متطابقتان.


   وکذلك الزاویتان المتحالفتان غیر متکاملتان؛ لذا فالمستقیمان غیر متوازیین.
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مد	
عا
الت
	و	
زي
وا
الت
ي	-	

ثان
ل	ال

ص
لف
ا

ميل	المستقيم	 2-4

ma3aly_alharbi@سلسة	حلول	تحقق	من	فهمك	–	رياضيات	1-1

تحقق	من	فهمك

2)أوجد میل کل مستقیم فیما یأتي: 

(1A

(1B

(1C

(1D

 .(‎6،-‎2)،(-‎3،-‎5)o المستقیم الذي یحتوي

 .(‎8،-‎3)،(-‎6،-‎2)o المستقیم الذي یحتوي

 . (‎4،2)،(‎4،-‎3)o المستقیم الذي یحتوي

 . (-‎3،3)،(‎4،3)o المستقیم الذي یحتوي


    میل هذا المستقیم غیر معرف     
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مد	
عا
الت
	و	
زي
وا
الت
ي	-	

ثان
ل	ال

ص
لف
ا

ميل	المستقيم	 2-4

سلسة	حلول	تحقق	من	فهمك	–	رياضيات	1-1
@ma3aly_alharbi

تحقق	من	فهمك

2)مبیعات: کانت مبیعات مصنع معلبات غذائیة 20 ملیون عام 2011م، و 
200ملیون علبة عام 2016م، إذا حافظ المصنع o المعدل نفسه من 

الزیادة، فکم تکون مبیعاته من العلب عام 2020م؟ 

?


        یساوي‎344 ملیون علبة تقریباً
     2020م
     مبیعات العلب لعام  
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مد	
عا
الت
	و	
زي
وا
الت
ي	-	

ثان
ل	ال

ص
لف
ا ميل	المستقيم	 2-4

سلسة	حلول	تحقق	من	فهمك	–	رياضيات	1-1
@ma3aly_alharbi

تحقق	من	فهمك

حدد ما إذا کان         ،           متوازیین أو متعامدین أو غیر ذلك d کل 
مما یأتي، ومثل کل مستقیم بیانیاً لتتحقق من إجابتك. 

(3A


                میل


                میل:                


:                



      بما أن میلي المستقیمین غیر متساویین فهما غیر متوازیین


 بما أن حاصل ضرب میلي المستقیمین لا یساوي-1

  فهما غیر متعامدین


   غیر ذلك
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مد	
عا
الت
	و	
زي
وا
الت
ي	-	

ثان
ل	ال

ص
لف
ا

ميل	المستقيم	 2-4

ma3aly_alharbi@سلسة	حلول	تحقق	من	فهمك	–	رياضيات	1-1

تحقق	من	فهمك

حدد ما إذا کان         ،           متوازیین أو متعامدین أو غیر ذلك d کل 
مما یأتي، ومثل کل مستقیم بیانیاً لتتحقق من إجابتك. 

(3B


                میل


                میل:                


:                



      بما أن میلي المستقیمین متساویین إذن هما متوازیان
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مد	
عا
الت
	و	
زي
وا
الت
ي	-	

ثان
ل	ال

ص
لف
ا

ميل	المستقيم	 2-4

سلسة	حلول	تحقق	من	فهمك	–	رياضيات	1-1
@ma3aly_alharbi

تحقق	من	فهمك


       نوجد میل

4)مثل بیانیاً المستقیم الذي یمر بالنقطة                 ویعامد  
حیث                ،                    . 

o إذن میل المستقیم        

          هو
         والمار بالنقطة

                لتمثیل المستقیم بیانیاً أبدأ من النقطة

3
             وتحرك    وحدات للأo ثم وحدتین إلی الیمین.          


سمّ النقطة       ، ثم ارسم         .
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مد	
عا
الت
	و	
زي
وا
الت
ي	-	

ثان
ل	ال

ص
لف
ا

صيغ	معادلة	المستقيم	 2-5

سلسة	حلول	تحقق	من	فهمك	–	رياضيات	1-1
@ma3aly_alharbi

تحقق	من	فهمك

1)اکتب بصیغة المیل و المقطع معادلة المستقیم الذي میله     ، ومقطع 
y المحور      له8. ثم مثله بیانیاً. 


    صیغة المیل والمقطع
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مد	
عا
الت
	و	
زي
وا
الت
ي	-	

ثان
ل	ال

ص
لف
ا

صيغ	معادلة	المستقيم	 2-5

سلسة	حلول	تحقق	من	فهمك	–	رياضيات	1-1
@ma3aly_alharbi

تحقق	من	فهمك

2)اکتب بصیغة المیل ونقطة معادلة المستقیم الذي میله 4 ، ویمر 
بالنقطة (‎3،-‎6-)،ثم مثله بیانیاً. 


    صیغة المیل و نقطة
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مد	
عا
الت
	و	
زي
وا
الت
ي	-	

ثان
ل	ال

ص
لف
ا

صيغ	معادلة	المستقيم	 2-5

سلسة	حلول	تحقق	من	فهمك	–	رياضيات	1-1
@ma3aly_alharbi

تحقق	من	فهمك

اکتب بصیغة المیل والمقطع معادلة المستقیم المار بکل زوج نقاط فیما 
یأتي: 

(3A (-‎2،4) ،(8،10)

     الخطوة 1 :


     الخطوة 2 :


     الخطوة 3 :
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مد	
عا
الت
	و	
زي
وا
الت
ي	-	

ثان
ل	ال

ص
لف
ا

صيغ	معادلة	المستقيم	 2-5

ma3aly_alharbi@سلسة	حلول	تحقق	من	فهمك	–	رياضيات	1-1

تحقق	من	فهمك

اکتب بصیغة المیل والمقطع معادلة المستقیم المار بکل زوج نقاط فیما 
یأتي: 


     الخطوة 1 :

(3B (0،0)،(2،6)


     الخطوة 2 :


     الخطوة 3 :
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مد	
عا
الت
	و	
زي
وا
الت
ي	-	

ثان
ل	ال

ص
لف
ا

صيغ	معادلة	المستقيم	 2-5

سلسة	حلول	تحقق	من	فهمك	–	رياضيات	1-1
@ma3aly_alharbi

تحقق	من	فهمك

4)اکتب بصیغة المیل و المقطع معادلة المستقیم الذي یمر 
بالنقطتین  

5)اکتب بصیغة المیل و المقطع معادلة المستقیم الذي یوازي  
ویمر بالنقطة  

 .(5،0) ،(3،0)

     الخطوة 1 :

 .(-‎3،6)


     الخطوة 2 :


     لذا معادلة المستقیم العمودي هي
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مد	
عا
الت
	و	
زي
وا
الت
ي	-	

ثان
ل	ال

ص
لف
ا

صيغ	معادلة	المستقيم	 2-5

سلسة	حلول	تحقق	من	فهمك	–	رياضيات	1-1
@ma3aly_alharbi

تحقق	من	فهمك

6) وضع نادي عرضین مختلفین لرواده. 
العرض     : رسوم اشتراك شهریة مقدارها 75 ریالا زائد 20 ریالاًعن کل 

زیارة للنادي. 
العرض     : 35 ریالاً عن کل زیارة للنادي من دون رسوم اشتراك. 

فأي العرضین أفضل؟ 

العرض     : رسوم اشتراك شهریة مقدارها 75 ریالا زائد 20 ریالاًعن کل 
زیارة للنادي. 

العرض     : 35 ریالاً عن کل زیارة للنادي من دون رسوم اشتراك. 

  ، C نرمز للتکلفة الشهریة بالرمز  

 . t ولعدد زیارات النادي بالرمز  
          c=20 t + 75        :     العرض

c=35 t       :     العرض

  یکون للعرضین التکلفة نفسها إذا کان عدد الزیارات 5 مرات  

  یکون العرض    إذا کان عدد الزیارات أکثر من 5 مرات. 

  یکون العرض    إذا کان عدد الزیارات أقل من  5 مرات. 


    المعطیات:

أي العرضین أفضل؟ 
    المطلوب:


    نکتب معادلات التکلفة:


    نلاحظ من خلال التمثیل البیاني :
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مد	
عا
الت
	و	
زي
وا
الت
ي	-	

ثان
ل	ال

ص
لف
ا

الأعمدة	و	المسافة	 2-6

سلسة	حلول	تحقق	من	فهمك	–	رياضيات	1-1
@ma3aly_alharbi

تحقق	من	فهمك

1)أنشیء القطعة المستقیمة التي یمثل 
طولها المسافة بین     و           وسمها. 
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مد	
عا
الت
	و	
زي
وا
الت
ي	-	

ثان
ل	ال

ص
لف
ا

الأعمدة	و	المسافة	 2-6

سلسة	حلول	تحقق	من	فهمك	–	رياضيات	1-1
@ma3aly_alharbi

تحقق	من	فهمك

2) المستقیم  یمر بالنقطتین                    أنشئ مستقیماً عمودیاً 
o    من النقطة                ، ثم أوجد البعد بین    و    . 

 (1،2)،(5،4)
(1،7)
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مد	
عا
الت
	و	
زي
وا
الت
ي	-	

ثان
ل	ال

ص
لف
ا

الأعمدة	و	المسافة	 2-6

ma3aly_alharbi@سلسة	حلول	تحقق	من	فهمك	–	رياضيات	1-1

تحقق	من	فهمك

3A) أوجد البعد بین بین المستقیمین المتوازیین r،s اللذین معادلتاهما 
                                                   o الترتیب.

3B) أوجد البعد بین بین المستقیمین المتوازیین a،b اللذین معادلتاهما 
                                                   o الترتیب.
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ma3aly_alharbi@سلسة	حلول	تحقق	من	فهمك	–	رياضيات	1-1

المراجع	

	كتاب	رياضيات	1-1		نظام	المسارات	
دليل	المعلم	للصف	الأول	ثانوي	

سلسلة	دروس	قناة	عين	
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https://www.youtube.com/channel/UCndb1LGM5oQJVhjh2NViU5g

